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Съобщение за медиите 

 

ПРЕСКОНФЕРЕНЦИЯ 
 
 

МЕСТА В ДЕТСКИТЕ ГРАДИНИ НЯМА. 

АЛТЕРНАТИВА ИМА 
Родителският кооператив: едно възможно решение  

на проблема с недостига на места в детските ясли и градини 
 

На 20.09.2010г. (понеделник) от 11 ч. в Пресклуб БТА, бул. 

"Цариградско шосе" 49, гр. София ще се проведе пресконференция на 

Сдружение „Плейцентър Приятели” на тема: Места в детските градини 

няма. Алтернатива има. 

Сдружението представя резултатите от проект „Алтернативни 

модели на грижа за децата”, осъществен с подкрепата на Фондация Оук, 

който има за цел да проучи добри европейски и световни практики в 

областта на грижата за децата до 6 годишна възраст и да предложи модел, 

съобразен с нуждите и изискванията на българските родители и деца. 

 Проектът откликва на огромния обществен проблем с недостига на 

места в детските ясли и градини. Въпреки усилията на държавата в тази 

посока, проблемът ще бъде актуален и през следващите години. Вместо да 

настояват общината и държавата да разрешат изцяло и едностранно този 

проблем, като отговорни и социално ангажирани родители, сдружение 

“Плейцентър Приятели” предлагат алтернативно решение – родителските 

кооперативи. Те споделят и своя опит в съвместното отглеждане на деца в 

малка общност. И отправят покана за партньорство към държавните 

институции и бизнеса.  
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Участници:  
Зорница Трифонова, водещ; 
Емилия Славова, координатор на проекта;  
Милена Аврамова, икономист;  
Анна Трошева, педагог;  
Люба Пенчева, психолог.  

 
За повече информация и контакт:  
Емилия Славова, председател, сдружение „Плейцентър Приятели”,  
тел. 0886 711292; playcentre.priateli@gmail.com 
Зорница Трифонова, Връзки с обществеността, 0888 449 678 
 

За „Плейцентър Приятели”  
Сдружение „Плейцентър Приятели” е неправителствена 

организация на родители на деца до 12 години, регистрирана през 
2008 г. Вълнуват ги темите за привързаното родителство, ранното 
детско развитие, екологичното и интеркултурното образование, 
позитивното възпитание и съвместното отглеждане на децата в 
родителски кооперативи.  

През 2009 г. сдружението наема апартамент в ж.к. „Белите 
брези”, като наемът се поделя между родителите. Там те тестват 
модела на родителския кооператив, като организират групи за игра за 
деца от 0 до 3 г. и техните родители; полудневни занимания за деца от 
3 до 6 г. с учител и участие на родители; семинари за родители; 
тематични празници и други събития, насочени към деца и семейства. 
През 2010 г. Сдружението изгражда детска площадка „ЕкоЦентър 
Приятели” за децата в ж.к. „Белите брези”, където се провеждат 
занимания на открито. Повече за „Плейцентър Приятели” можете да 
прочетете на http://priateli.info/  
 

Проектът „Алтернативни модели на грижа за децата” е осъществен с 
подкрепата на Фондация ОУК. 
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РОДИТЕЛСКИЯТ КООПЕРАТИВ е разпространена форма за 

отглеждане на деца в много страни по света: Скандинавските страни, 

Великобритания, Франция, САЩ, Канада, Нова Зеландия. Тя дава 

възможност на група родители съвместно да отглеждат и занимават децата 

си в специално организирана и оборудвана среда или да споделят 

разходите по съвместно избрани и наети педагози. В модифициран вид 

плейцентърът може да бъде детска ясла/градина за работещите в дадено 

предприятие, офис или неправителствена организация. Формата е 

достатъчно гъвкава, за да задоволи нуждите на работещи родители, хора 

със свободни професии, родители в отпуск по майчинство и др.  

Основното предимство на родителските кооперативи пред 

стандартните и добре познати у нас форми на грижа за децата е, че децата 

израстват в среда, близка до семейната, в малки групи от свои връстници и 

в близост до своите родители и родителите на своите приятели. 

Родителите имат възможност за активно участие в избора на занимания, 

организацията на отглеждането и обучението на децата си. Създават се 

малки общности, в които има условия за подкрепа и взаимопомощ между 

родителите. Чрез семинари, курсове и тренинги се стимулира личностно 

развитие на родителите.  

Сред най-добре развитите модели на кооперативно отглеждане на 

деца са плейцентровете в Нова Зеландия, възникнали през 40те години на 

20 век в отклик на проблема с липсата на места в детските градини. 

Основните принципи във философията на плейцентъра са учене чрез игра, 

смесени възрастови групи, възможност децата сами да избират 

заниманията си. В момента съществуват над 500 плейцентъра в цяла Нова 

Зеландия, обединени в трийсетина регионални Асоциации и една 

национална Федерация. В тези центрове участват над 1200 семейства и се 

отглеждат 15 000 деца от 0 до 6 годишна възраст. Повече за 

новозеландския модел на http://priateli.info/?p=1272.  

 

http://priateli.info/?p=1272
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